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hivatal cziméro küldendők. 
Kéziratok nem adatnak vissza.

Ahol gyors segítség kell.
A különböző bajok közül, a 

melyek gyakran s mondhatni ál­
landó nyomást gyakoroltak a ma­
gyar nemzetre, egyik sem olyan 
veszedelmes és mélyreható, mint 
az, amelyre a gyermekek között 
módfelett való nagy halandóság 
tesz figyelmessé.

Az életerős magyar faj, mely 
az összehasonlítás folytán megál­
lapítottak szerint az összes nyugat­
európai nemzetek között testileg 
is a legerősebbek közé tartozik, 
a fenti tény körülmény által igazán 
kiszám it Indian súlyos következ­
ményű helyzetbe kerülhet.

Előttünk fekszik a helügymi­
nister által most kihocsájtott ha­
landósági statist!ka. Az ebből elénk 
táruló adatok nemcsak szomorúak, 
de egyúttal megdöbbentők is.

Négy évvel menjünk csak visz- 
szafeló, amikor a halandóság 
itt természetesen csupán gyerme­
kekről beszélünk átlagosan 19 
százalékot tett ki s akkor feltét­
lenül gondolkozóba esünk a mai 
állapotok felett. A következő év­
ben a százalék száma már négy­
gyei emelkedett. 1904-ben a per­
czent száma 28-at tett, mig 1906. 
első felében a gyermekek közötti 
halandóság 38%-ra szökött fel.

A kimutatás átlagos számítás 
alá veszi a minden évben rende­
sen bekövetkezendő ragályos be­

tegségek által elpusztultak számát 
s ennek százaléka a kimutatásban 
szereplő hányadból már eleve le­
vonatott.

A gyermekeknél tapasztalt 
szembeszökően nagyszámú, a sza­
porulatba! arányban egyáltalában 
nem álló halálozás indító oka te­
hát csupán közintézményeinkben, 
közegészségügy i viszonyainkban 
keresendő s ott is találhatni meg.

A fentiek bizony igen szomorú 
lényt vetnek országunkban levő 
közállapotokra, de mert itt nem a 
gáncsol ás, hanem a bajon való ra­
dikális és gyors segítség a czélunk, 
nem teszünk egyáltalában senki­
nek szemrehányást, csupán az ál­
lapotok megszüntetését sürgetjük.

A gyermek-halandóságnak a 
normális határon túl való megaka­
dályozása egyszerű dolog és gyor­
san ki-villető. A legfontosabb első 
sorban _az ovoda-ügynek rende­
zése".

Az e téren való állapotaink 
igazán lehetetlenek, a baj csirája 
p"diu innen indul ki. Követeljük 
a szigorú és pontos óvodai orvosi 
vizsgálatot hetenként, a lehetőség­
hez többször is.

Lépteii-nyomon előfordul, hogy 
az óvodába betegség csiráját ma­
gában hordó gyermek kerül. A 
primitiv műveltségű szülő nem 
lát a gyermekén semmi aggoda­
lomra keltő dolgot, de igen gyak­
ran az intelligensebb szülő ügyei­

mét is elkerülő, a laikus által fel 
nem ismerhető, de orvosi szemmel 
nyomban konstatálható betegség 
és megtörténik, hogy a gyermek 
igy lappangó bajjal napokig érint­
kezik a többiekkel s terjeszti a be­
tegséget.

Rendes orvosi vizsgalattal ez 
a baj nyomban megszűnik. A gya­
nús gyermeket az orvos hazakiild- 
heti, a többieket nyomban fertőt­
leníti s ezáltal sok, nagyon sok 
katasztrófának van az útja elvágva.

Fontos és kívánatos sok, men­
nél több ilyen ovoda felállítása, 
hogy egy rendszerint kis helyen 
mennél kevesebb gyermek gyül- 

j jön össze.
Az elmondottak látszólag kis 

dolgok, alapjában véve azonban 
igen komoly és mélyreható kö­
vetkezményű bajra képez orvos­
ságot.

Egyedül az ezen ügyeket in­
téző szakkörökön múlik, hogy a 
statistika adatai a jelen szomorú 
képet többé elénk ne tárja s kép- 
telem1 k vagyunk azt hinni, hogy 
ez ügyben rövidesen intézkedés 
nem történik.

A baj komoly és előrehaladott, 
magunkra vessünk, ha igy foly­
tatódik továbbra is.

Czimkórság.
Azt képzelik, hogy a czimkórság, mely 

soha sem volt oly virágzásban, mint ma­
napság, csak egy kis „gyöngeség.“

TÁRCZA.

Intés.
Szeress, szeress!

Ne zárd el ifjú szivedet I 
A bú nem kérdez, nem kopog, 
Belólopódzik és kinevet.
S a rejtett bánat tízszeres.

Szeress, szeress!

Szeress, szeress!
A bánat barna éj madár,
Huhogva zárt helyekre jár.
S ha egyszer megtalálta már,
Más odvat nem hamar keres,

Szeress, szeress I

Szeress, szeress I 
Oh tárd fel ifjú szivedet!
Csak tiszta fényes légkörön 
Talál tanyát a szép öröm 
És hord belé nagy kincseket 1 
A kéj ott százezerszeres!

Szeress, szeress 1
Lantos.

Életrajzom.
A „Karai Hírlap“ eredeti tíirczája.

Irta : Góbé.

Születtem 1870. április elsején. Apám 
jómódú főispán, anyám főispánná volt. — 
Születésemet nem vették komolyan, külö­
nösen az apám nem, aki jómódú ember ló­
vén, ebben is csak áprilisi tréfát látott. — 
Erről a korról nincs semmi különös felje­
gyezni valóm. Arra emlékszem, hogy sokat 
bőgtem s ilyenkor mindig tiszta pelenkát 
adtak, — ha meg ordítottam : akkor egy­
szerűen megvertek. — Nyoloz napos ko­
romban — (apám főispáni beigtatásakor) 
körülhordoztak a vendégek között, mindenki 
azt mondta rám, hogy okos vagyok s mi­
nister lesz belőlem. — (Azóta, bár nem 
hordoznak körül, okosabb lettem, mert lá­
tom, hogy igen sok nem okos ember van, 
akiből mégis lett minister.)

Ötéves koromban egy franczia bonnet 
kaptam, aki tulajdonképen Svájczból való, 
ez elkísért engem minden nap a népkertbe, | 
miközben bő tapasztalatokat volt alkalmam 
szerezni, hogy a hadnagynak, vagy a szá- 

’ zadosnak van-e több csillagja. Szánakozva 
I tekintettem azokra a „csak“ bakakáplárokra,
I akik szoptatós dadáknak kritizálnak, vir- í 

zsiniát színak és nagyokat köpdösnek.
Tízéves koromban beírattak a gymná- | 

ä ziumba, ekkor az igazgató bácsi szorgalomra j 
j és munkára intett, —- mondta, hogy visel- i

jeni jól magamat s tanuljak, mert külön­
ben nem lesz belőlem semmi. — Erre azt 
mondtam az öregnek, hogy ilyesmit ne be­
széljen, mert az apám főispán s okvetlenül 
fog belőlem csinálni valamit, — iskolaigaz­
gató legalább is lesz belőlem, tettem hozzá 
élesen, de stréber ség nélkül. — Az 
öregnek fájt a stréber kifejezés — mert 
tényleg nagy stréber volt. — Gyenge te­
hetség, kevés tudással, de annál több pó­
zolás, ezek voltak főj ellem vonásai. — Tör­
ténelmet tanított, de ebből is csak az év­
számokat tudta, a lényegről fogalma sem 
volt. Egyszer fellépett valahol képviselő- 
jelöltnek, kapott 18 szavazatot, — persze 
megbukott, — de ezért kárpótlásul Ferenci 
József rendet kapott, amit aztán minden 
ünnepélyes alkalomkor — még márczius 
15-én is büszkén viselt. A nevenapja al­
kalmából, mikor igazgatói szünnap 
volt, a rendjelet be is hozta az osztályokba 
és mutogatta. Sok gyerek azt hitte, hogy 
az ordó csokoládéból van és meg akarta 
hamarjában enni. (Szerintem tényleg oko­
sabb volna, hogyha csokoládéból volna, 
mert akkor legalább tényleg meg lehetne 
enni; igy legalább lehetne használni 
valamire!)

Tanáraim egyforma szürke emberek 
voltak. Későn jöttek be az órákra, egy pár 
diákot boszekundáztattak, esöngetéskor a 
felelőnek gyorsan jelest adtak, aztán ha­
mar kiszaladtak szivarozni s a szemben



Pedig ez nagy tévedés.
A czimkórság ragályos betegség, ki­

számíthatatlan károkat okozo 
melynek naponta vannak halálesetei. I.M "is, 
halálesetei, még pedig a czimkórsággal jam 
fénviizés öngyilkosai.

‘ A mai devalvált világban midőn min­
den fölösleges pénz a ma.la.id. k.á l. ásra 
vándorolt, midőn a hererok elleni hadihajó 
demonstráezió és expedíciónak az, ára lei­
emészti Németország Kölcsönadható toki 
ma, midőn az angol bankban három es 
félperczentes a pénz és az orosz-japán had­
iárat csak a cseh országi gyász-szövet gyá­
rosokat árasztotta el pénzzel, a nagymérvű 
gyászesetek miatt; tehát a mai peleien 
világban minden embernek összébb kell
húznia gyékényeit. . .

Mégis mit tapasztalunk. Azt, hogy 
adósságot adósságra halmozva, adja át ma­
gát a középosztály nagyrésze a czimkórság 
és a vele járó fényűzés betegségének.

Egyáltalán nem akad itt ebben az or­
szágban józan ember, ki prótétaszeru han­
gon megmondja a középosztály romlásba 
induló nagy részének : Megállj! Vesztedbe
indulsz! ...

Hiszen Egyptomban megjövendöltette 
Faraó magának a hét bő esztendő után a 
hét soványos esztendőt, hogy népét a ta­
karékosságra és arra az esetre is ráerösitse, 
ha nem lesz kenyere.

Minálunk senki sem gondol a holnap­
pal. Csak a „ma", a mai nap élvezetével 
törődik s él a véletlenre bizva a jövőt. De 
hogyan is aggódnék itt ez a kegyelmes 
méltóságos, nagyságos ország!"!1 Ott, hol 
oly nagy a személyes gőg, hogy per ..te 
kegyeles uram", „tedd meg" — beállíthat 
mindenki a ministerekhez. Itt a czimkor- 
ság eme modern Spany'olországában, hol 
annyi a méltóságos ur, hogy nemsokára 
ezeknek vagyontalanul maradott és nyug­
díjból kivénült gyermekei részben a sze­
gények házába kerülhetnek.

A czimkórság mániaszerü járvány ha­
zánkban, mert itt ki-ki boldog, ha egy 
fokkal magasabbra titulálhatja ismerősét, 
a „tekintetest", „nagyságossá", a „nagy­
ságost" „méltóságossá" fokozza. Itt senki 
sem mondaná a hivatalnokoknak valódi 
czimét, de a szolgabirót „főszolgabírónak , 
a jegyzőt „főjegyzőnek", a postamestert 
.főpóstamesternek", az igazgatót „főigaz­
gatónak“ czimezi. Azt, hogy ezzel a mi­
nisten kinevezés nélkül való előléptetéssel 
hizeleg az illetőnek, tudja, mert derült mo­
solygás közt utasítja rendre mindenki, ha 
magasabb czimzéssel illetik, a helyett, hogy 
felháborodna. Ugyan kérem, kinek van ma

levő nőnevelő intézet bakfisaival és apá- 
czáival kokettiroztak. — A előadási órák 
csendjét csak ritkán zavarta meg egy-egy 
elhangzott pofon, vagy a tanár urak uzso­
rásainak szemtelen megjelenése. Ilyenkor 
a tanár ur hirtelen gyűjtést rendezett köz- j 
tünk az eperjesi, vagy más tűzkárosultak 
javára s az összegyűlt 8—4 forintot ennek 
az „u z s i“-nak adta át, mint ,,g y ű j 16“- 
nek. Erre az uzsorás kiment s ilyenkor jó 
dolgunk volt, mert mindenki, aki felelt: 
jelest kapott.

A negyedik osztályban egy kis baleset 
ért. Nem tudtam, hogy Cornélius Népos 
mikor született s hogy a gyöngy tyúknak 
hány körme van. Ezért megbuktam. Pót­
vizsgára küldtek latinból és természetrajz­
ból. — Szerencsére apám főispán lévén és 
a vármegyei régészeti társulat elnöke, 
előbbi minőségében a természetrajztanárt 
áthelyeztette máshova, — utóbbi minősé­
gében pedig a (latin tanárnak egy római 
korbeli bicskát küldött s így a pótvizsgán 
szépen átmentem. (Én azt hiszem, hogy 
a latin tanárnak is nem annyira a bicska, 
mint kollegájának az áthelyezése imponált.

Hatodik osztályos koromban már nagy 
ur lettem: megválasztottak a „Toldi 1' e- 
rencz“ önképzőkörbe alkonyvtárnoknak. 
Erre roppant büszke voltam. Egész dol­
gom abban állt, hogy minden szombaton, 
a „könyvtárnap“-on nyugodtan gorombás- 
kodhattam mindenféle könyvkérővel, még

BARST HÍRLAP.

Magyarországon tekintetes asszony 
f y I es ég e ? Az ujjtimon elsziUiihuhatmun.

Ma minden nő nagyságos asszony, ha 
két szobája van és cselédjét kifizetheti. 
Nagyságos asszony a kir. táblai biróné ép 
úgy, mint az a varrónő, ki délelőtti órákig 
való gépelés után, az asztalához ülve, szidja 
lusta cselédjét.

S a cseléd ennek is azt feleli : „hu 
nem tetszik a nagyságának, elmehe­
tek ", mintha az osztálytanácsosnál szolgálna.

Nagyságos asszony a ezipész neje, ha 
három íegónynyel biró üzlete van az urá­
nak, inert férje már nem suszler-majszter, 
hanem prinozipálisa a czipőgyárnak. Ma 
czipőgyár lehet, kérem egy hatméteres bolt­
ban is.

A „főnök ur“ mondja a krajzleros- 
inas a gazdájának és a i'őnöknének azt 
mondja: „kisztihand, nagysám." Az meg 
csak természetes, hogy ha a szobaleánynak 
jgv írnak: „.luezi kisasszonynak , hogy a 
házi kisasszony csak „nagysám1 lehet.

Oh, Don Quichotte, eljött a te korod
itt is. ...

A napokban halottam egy jo adomát.
Egy méltóságos ur két legifjabb leá­

nyát selyemruhákkal lepte meg, mert fi ik- 
kerezni szoktak az anyjukkal.

A legöregebb leány, egy vén kisasz- 
szony, morogva jegyezte meg, hogy „bez­
zeg a papa őt nem szereti, ő neki nem 
vett selyemruhát és őt gyalog vezették an­
nak idején ide-oda!"

S a bölcs mama erre igy lelelt: „le 
csak tekintetes kisasszonynak^ születtél s 
későbben lettél nagyságossá! Ez a két ki- 
sebb leány méltóságos korunkban ineltó- 
ságosaknak született már, ezeket más il- 
leti meg."

Egy anyától ez elég kíméletes detim- 
czió, mert mondhatta volna azt is: „le már 
vén vagy és csúf."

Egy másik esetet is tudomásomra hoz­
tak, X. bepanaszolta a cselédjét, hogy fe­
leségét ki pofon ütötte, visszavágta.

A biró rászól a siró leányra: lelelj, 
igaz ez? hogy történt?

— Kérem alássnn a nagyságos ur azt 
mondta, hogy elveszett egy nadrág s hogy 
keressem meg és én hiába kerestem. A 
nagyságos asszony pedig összepofozott és 
tolvajozott. Pedig én sohasem loptam! 
monda sírva a cseléd.

— Hát hová lett a nadrág? — kérd« 
a biró.

— Azt a nagyságos ur vihette el.
Én nem. , .

— A nagyságos ur? Hat koréul X. ur,
ki maga tulajdonképen? Országgyűlési kép-

a nyolczadikosokkal (!) is, azonkívül ma­
gamnak és ideálomnak hazavittem annyi ; 
könyvet, amennyi kellett. (Ma 36 éves va­
gyok, de még mindig van belőlük — már j 
a'könyvekből — egypár!)

Mikor a „hetedikébe (VII.) kerültem, 
már nagyobb ambiczióim voltak. Főjegyző 
akartam lenni. Tudtam, hogy ez valami 
nagyobb állás, mert ezután már csuk az 
alispán következik. De csakhamar megle­
hetősen csalódtam, mert megtudtam, hogy 
az önképző körben nincsen alispán, hanem 
legfeljebb csak alelnök, vagy elnök. — Az 
önképzőköri alispánság hiánya már csak 
azért is bosszantott, mert szerettem volna 
egy rangba kerülni Borbáth bácsival, a me­
gyei alispánnal, aki engem mindig lenézett 
s egyszer meg is nyakait, mikor göröngy­
gyei megdobáltam.

Szóval és valóban tervem sikerült, tő­
jegyző lettem. Ilyen czimen az ülések alatt

amelyek különben ép olyan gyerekesek 
voltak, mint a inai delegácziós ülések 
följegyeztem mindent, ami elhangzott; 
többször bíráltam meg beérkezett költemé­
nyeket, melyek közül többet „érdem- 
könyvre“ m ajánlottam (még az „Uj 
11 Írek“ se közölné le őket!) egynémelynek 
pedig az elégetést javasoltam, azzal a szel­
lemes hozzátétellel, hogy füstjük nem log 
felfelé szállni....

Magam is irodalmi babérokra vágyód­
ván, Írtam egy értekezést ilyen czimmel:

TIT. évfolyam.

viselő, osztálytanácsos, egyetemi tanár, 
tál)lábiró, vagy királyi tanácsos? — kórdó 
a biró.

Én kérem, - feleli némi zavarral 
a panaszos, én kereskedő vagyok.

Ilin. Talán jótékonyságáért kitün­
tetés! kapott, hogy nagyságoltatja magát?

Nem én, kérem, ón nem kaptam 
semmit, ón nadrágban utazom L. ezég meg­
bízásából, s ez az in ex prestible nem is 
a tulajdonom.

No hát jegyezze meg legelőbb is 
tisztelt X. ur, hogy én önt hamis czim 
használatáért megdorgálom, mert, ha még 
nincs is paragrafus, de az félrevezetés, ha 
magasabb rangúnak adja ki valaki magát. 
A közkatona, ha hadnagyi ruhát ölt lezá- 
ratik ! Ün egyszerűen X. kereskedő, illetve 
ügynök stb.

De kérdés ezen példából tanul-e más­
valaki is?

Miattam exczellencznok hívhat, Yelen- 
ezében bárki, de itt Aranyosmaróion nem 
szabad ezt megengednem, mert ez hamis 
czim. Ez pedig ezimbitorlás.

Uh és mibe kerülnek ezek a czimek?
Csak a patikát vegyük, hol kétféle ox- 

pediezió van. Egyszerű és elegáns: 11a a 
cseléd azt mondja a méltósága beteg, a 
gyógyszeré-z aranyos skatulyát, selyem kö­
lest és másforma üveget vesz elő; a ke­
nőcsorvosságot világért sem adja fadoboz­
ban, de elegáns porczellánban es igy drá­
gább lesz.

A „nagyságos asszonyának a kóla is 
drágábban számit. (Pláne itt Aranyos­
maróion.)

Mindenben szeretjük a „müveit nyu- 
gat“-ot majmolni, akkor miért nem vesz- 
szuk át a f ránéz iától az egyszerű megszó­
lításokat: Uram, Asszonyom, Kisasszo­
nyom? Hozzá tehetjük azután a rangot is 
mint a franczia vagy a német is, ily for­
mán „gróf uram“, „tanácsos urain“, „titkár 
ur“, „minister ur“. Es szokjunk le a tisz­
telendő ur helyett fölisztelendől, az igaz­
gató elé a főczitneL oda tenni. Miért aka­
runk mi íölilkárok, tőrondezők és tőpénz­
tárosok lenni, mikor nincs pénzünk. Nincs 
és meg kölcsön sem kapunk!

Mach dich gross! — mondja a német 
azokról, a kik felfuvalkodottságukban és 
ostobaságukban magasabbra törnek, mint 
a hová valók és én is azt szeretném lefes­
teni, hány asszony a „nagyságos titulaja, 
nagyságos barátsága, jourja és nagyságos 
toaletje vitte a szerencsétlen eladósodott 
férjet a börtönbe vagy a halálba.

A „tekintetes“ czitn az oly puritán, 
diplomás emberek czime. Eegyen az akár

„Széchényi és Kossuth, avagy a 
szív és ész politikája.“ Ez tizennyolca 
oldalra terjedt s igen büszke voltam rá, 
mert kifejtettem benne, hogy Széchényi 
észpolitikus, Kossuth szivpolitikus volt. 
(Van is benne valami!) Értekezésem folya­
mán adtam tanácsokat mind a két állum- 
férfiunak, — kár, hogy nem élnek, bi­
zonyára megfogadnák.

Közben. ... — Horatius költeményein 
fellelkesedve — versírásra is adtam maga­
mat. Írtam verseket ideálomhoz, Katinká­
hoz, aki engem nem akar szeretni, mert 
szerelmes egy könyvelőbe, aki viszont őt 
nem szereti s ezért ő bus, magános éjsza­
kákon az erdőben kóborol és a „S i r a 
kislány a Balaton partján“ czimű 
nótát dúdolja, miközben mélabusan neki­
támaszkodik egy fának: ... amelytől (ez 
szellemes!) nem látni az erdőt 1...

Márczius elején nagy megtiszteltetés 
ért. Tanárolnököm és társaim felszólítottak, 
hogy a márczius 15-iki ünnepélyen szaval­
jam el a „Talpra magyar“-t és ismertes­
sem az ünnepély történeti jelentő­
ségét! A Talpra magyar elszavalásu nem 
közönséges dolog. Ehljez órezes hang és 
magyar díszruha kell. Erczes hangom volt 
nekem, díszruhája pedig az apámnak. Köl­
csönkértem tehát a díszruhát az öregemtől. 
Könnyen kiadhatta, mert ő, mint főispán, 
a márczius lö-ót április 11-ón ünnepli.

(Folyt. Itöv.)



BARS! HÍRLAP. 8

gazdasági akadémiai, akár doktori diploma, 
a tekintetes dukál neki, mert tudása vivta 
ki neki e tekintélyt. Es ezt a cziniet rés 
tellenék a kedves magyar asszonyaink ?

A tekintetes asszony sárczipőben is 
elmehet a piaezra, vizitbe és a templomba, 
a nagyságosuk már kocsin robognak, ha 
van kocsi-pénzük, mert így illik. Es kérem, 
hogy veszi ki magát, ha a krajzlerosné 
igy szól:

Hallja maga, mondja maga meg a 
nagyságának, hogy már 41 darab szabiiddá 
vacsorával és 20 kiló kenyérrel tartozik, 
küldje meg!

Mert ma még a gópirónő is „nagysáin“ 
és nagysám a „masamúd“ leánytól kezdve 
fölfelé minden leány, mióta a cselódleányok 
kisasszonyok.

Kérünk tehát ebben a pénztelen világ­
ban egy paragrafust arra nézve, hogy mi­
vel büntetendő az illető férfin, nő, vagy 
leány, ki rangján felüli czimzést követel ?

Arról persze nem tehet, ha imádója 
azt is mondja neki: királynőm ! királynője 
lelkemnek ! Sőt istennőjévé is kinevezi, de 
itt lenn a prózai világban ne vezessük egy­
mást félre. Ne csufoltassuk ki hölgyeinket, 
kik hiszen mind onnét eredtek, a hóimét 
nemzetes asszonyaink !

Olcsóbb lesz még a háztartás is min­
degyiknek, ha kisebb urat mutat, mint a 
minő. Tanítónő ma már úgy sem lehet 
hosszú időkig egy úri kisasszony sem, igy 
tehát jó lesz a házi dolgokkal foglalkozatok.
A kisasszony főzhet is, a tekintetes asz- 
szonyok főzni szoktak, és én fogadást aján­
lok, ha a mi nőink visszatérnek „jour“ 
helyett a konyhába, nem marad a lányuk 
pártába. Lyk.

Levél Budapestről.
Budapest 1900 június 23

Bár az állami színházak már bezárták 
kapuikat és az öreg nap is jobb ügyhöz 
méltó buzgalommal kezdte hirtelenül reánk 
eregetni legforróbb sugarait, — a még nyitva 
álló színházakban elég változatos és zajos 
az élet. A szerencsés Királyszinház, mely 
a János vitéz előadásainak számával re­
kordot teremtett, most ismét oly kitűnő 
„slágeréhez jutott, hogy a Madár Matyi 
sikere miatt nem is szándékozik nyári szü­
netét a szokásos időben megkezdeni, hanem 
folytatja előadásait, amig a nagy meleg a 
színházból az utolsó Mohikánt is ki nem 
pörköli.

A Magyar Színház meg épen szokatlan 
csemegének nevezhető különlegességgel csa­
logatja a közönséget. Az olasz gyermek- 
opera társulat nagy érdeklődés mellett foly­
tatja előadásait és a piccolo tenoristák meg 
primadonnák meg is érdemlik, hogy meg­
hallgassák őket. Csakis oly fejlett zenéju 
országból lehet oly nagy feladatokra gyer­
mekekből álló társulatot összeállítani, akik 
között a legöregebb 15 éves, de ez már 
annyira „öreg“, hogy egészen kirí a társa­
ságból.

A színházakon kívül is annyi a szen- 
záczió, hogy hamarosan föl se lehet sorolni. 
A Buffalo Bill előadásai valóban nagy 
érdeklődést keltettek, de a legnagyobb meg­
lepetést a társulat kitűnő indiánjai műso­
ron kívüli rögtönzött előadásukkal keltették, 
mikor éjjel a Kcrepesi-uton egypár békés 
járókelőt megbicskáztak. A külső Korepesi- 
ut lakói különben éjszakánkint olyan csa- 
takiáltásokra szoktak fölébredni, amilyene­
ket eddig csak Amerika vadregényes vidé­
kein a farmerek hallottak. De legalább 
megismerhetjük a derék rózbőrűek harczi 
életéta maga valóságában, mert mégis csak 
egészen más az, mikor komolyan megy a 
dolog, nem úgy, mint a komédiában. Attól 
félek azonban, hogy ha igy folytatják a 
kiváló harezosok, akkor kénytelenek lesz­
nek véndégszereplésüket meghosszabbítani, 
még pedig hűvösebb helyen, mint a ezir- 
kusz.

A többi mulató helyen, úgymint Us- 
budavárábnn, a Beketow-czirkuszban, az 
összes varióté-előadásokon, mindennemű 
zengerájban és lebujbán most a legnép­

11 £ évfolyam.
szerűbb a inaesics (matehiche) nevű kala­
majka. Népszerűségének az a magyarázata, 
hogy ezt a tánezot Ősbudavárában egy ren­
dőrt isztvisolő betiltotta, mint szeméremsórtő 
mutatványt. A bődé tulajdonosának feleb- 
bezése folytán a inacsics egy bizottság elé 
került, a melynek tagjai már nem voltak 
olyan szemérmesek és megengedték, hogy 
a viharedzett kisasszonyok tovább gyönyör­
ködtessék Budapest közönségét a macsies- 
csal. Így hát macsics járja most mindenütt 
és inig azelőtt azzal köszöntötték egymást 
az emberek:

Láttad Fedák Sárit?,
most, ha kőt ismerős találkozik, az üdvöz­
lés igy módosul:

Láttad már a macsicsot?
A népszerűségre vágyó politikusok pe­

dig ezentúl, — iV. Henrik franczia király 
mintájára, aki azt akarta elérni, hogy leg­
alább vasárnap minden parasztnak tyúk 
főjjön a fazekában, — azt fogják fölvenni 
programmjukba, hogv legalább vasárnap 
minden szegény embernek macsics főjjön
a faze.........azaz hogy macsics legyen a
mulatsága.

Krónika.
Palotaügy.

Aranyosmaróton múlt héten kiütött a 
palotaforradalom. A közönség, az u. n. köz­
vélemény lázongni kezdett, de ma már nem 
veszedelmes a helyzet. A t. közvéleményt 
ugyanis leintették. Nem tudjuk, hon- 
n a n e r e d. Tény mégis, hogy a kedélyek 
felhevült méretei sokkalta kisebbek, mint 
voltak. Az első napokban ugyanis azt kel­
lett hinni, hogy legalább is linehelés kö­
vetkezik. Ma? Ma alighanem bennünket 
raknak el, mert a t. közvélemény álomra 
bunyódé szemeit különféle vakító színek­
kel molestáljuk. Ej, t. közvélemény, — iga­
zán restéiIjük e Pálfordulást. Vagy Pál 
nem fordult? Úgy látszik. A palotaforra­
dalom csak műfelháborodás volt? Valószínű. 
Mintha csak arra kellett volna, hogy an­
nál fenségesebb legyen az utólagos meg- 
nyugodás. Tudniillik a t. közvélemény mint 
legfelsőbb fórum kedvező végítéletet akart 
hozni ez ügyben. Kellett tehát egy hatal­
mas vádinditvány, mert ilyenkor a felmentő 
Ítéletnek nagyobb az imponáló ereje. Hát 
ugyan még nem tartunk a végítéletnél, de 
közeledünk hozzá. Szükséges tehát, hogy 
egy kicsit beleavatkozzunk az ügybe. Nem 
a vádló szerepét kívánjuk betölteni, — ez 
egyszer inkább biró akarunk lenni. Persze 
csak olyan kritizáló biró, kinek Ítélete nem 
dönti el a vitás ügyet, csupán felvilágosítja. 
A történet kezdetét már elmondtuk lapunk 
múlt számában. A történet tulajdonkép 
azonban előbb kezdődik. A pénzügyi pa­
lota munkálatainak tervrajza és kölségve- 
tése elkészülvén, — nyilvános árlejtés tű­
zetett ki, melyben felhivattak a vállalko­
zók, hogy Írásbeli zárt ajánlatban tudas­
sák, mily áron hajlandók a tervrajznak és 
költségvetésnek megfelelő munkálatokat el­
készíteni, — mert aki olcsóbb, az kapja 
meg a munkát, feltéve mégis, hogy a kép­
viselőtestületnek bizalma lészen hozzá. Egy­
másután érkeztek a szebbnél szebb aján­
latok. Megtartatott az árlejtés és ekkor ki­
derült, hogy többeknek olcsóbb az aján­
lata, mint a végeredmény győztesének. Da­
czára annak, hogy az olcsóbb ajánlatot te­
vők megbízható szakemberek voltak és 
megfelelő anyagi biztosítékot is hajlandók 
voltak nyújtani, — megtörtént az, hogy a 
győztes vállalkozó szóbelileg kezdett al­
kudni és habár talán mások is alkudtak 
volna, — a munkálatokat a szóbeli alku 
alapján neki adták ki. Akkoriban vállal­
kozói körökben sok sző volt róla, mivel 
ily fajta közmunkálatoknál suliséin fordul 
elő, hogy a zári titkos ajánlat felbontása 
után szóbelileg lehessen alkudni. Hiszen 
ép ebben rejlik a zárt ajánlat lényege, 
hogy ne legyen szabad a szóbeli alku. 
Mert különben az élelmes vállalkozó min­
dég győztes lehetne. Nem is kellene olyan 
sokat törődnie a számitgatásokkal, csak 
egyszerűen 1—2°/e-al olcsóbb lenni mint a

legolcsóbb írásban ajánlkozó. Elég az hozzá, 
hogy a jogaikban és érdekeikben sérelmet 
szenvedett versenyző szakemberek fel vol- 
lak háborodva és beszéltek holmi kicsinált 
dologról és azt akarták, hogy e lap hasáb­
jain ostorozzuk az esetet. Mi annak idején 
nem foglalkoztunk a kérdés ezen vonat­
kozásával, mert ezt magánérdekre tartozó 
külön ügynek minősítettük, hanem azt a 
tanácsot adtuk, hogy az iiletékes fórumok 
elé vigyék ügyüket. Megfogadták-e taná­
csunkat, nem tudjuk, csak tudjuk mégis, 
hogy Pilátusék nem avatkoztak a község 
autonom ügyébe, amiből azt következtettük, 
hogy rossz tanácsot adtunk és hogy bizony 
mégsem volt ez olyan magánérdek, hogy 
ne kellett volna védelmünkbe venni. Végre 
is, Aranyosmarót kép viselő testületé ha nem 
is szabálytalanul viselkedett, de korrektül 
semmi esetre sem és ebből a szempontból 
állania kell a legszigorúbb kritikát is. Most 
ezt felkavarjuk és a következményekért er­
kölcsileg a képviselő-testületet tesszük fe­
lelőssé. Nem fogadhatjuk el azt a védeke­
zést, hogy a helybeli vállalkozót kellett 
előnyben részesíteni. Az elvet magát ho­
noráljuk, ámde csak az esetben, ha a hely­
beli vállalkozónak érdemei vannak, mely­
nek legkevesebb feltétele az, hogy szak­
ember legyen. Hiszen ily módon akárme­
lyikünk vállalkozhatott volna, de azért bár­
mibe mernénk fogadni, hogy más helybeli 
polgár még ha még 5°/o-al lett volna is 
olcsóbb, nem kapta volna meg a munkát. 
No jó van, — megtörtént, — de akkor 
aztán tessék szigorúnak lenni az ellenőr­
zésben. Hol maradt a szigorú ellenőrzés, 
ha két hónapra rá elöntötte a viz a palo­
tát és amit még soha ember nem hallott, 
— fundamentumot esővíz törhesse át. Le­
hetetlen, hogy szigorú lett volna az ellen­
őrzés. Már csak azért sem, mert akkor 
nem jelentkeznének nálunk mun­
kások panaszokkal. Van szeren­
csénk a t. képviselő-testület tu­
domására hozni, hogy a funda­
mentum építésénél részt vett 
szakértő munkások hajlandók 
bármikor esküvel megerősítve 
bizonyítani, hogy a talapzat el 
van fussolva, mert a felhasznált 
anyag rossz minőségű, — mert 
egyéb más hibák is ejtettek. — 
Talán még lesz alkalmunk ezekről a ta­
nukról jelentést tenni, de már ezúttal is 
hangsúlyoznunk kell, hogy e tanuk iránt 
jó lesz érdeklődni. Mert mi bizony nem 
engedjük elaludni az ügyet, bármennyire 
respektáljuk is egyébként a t. közvélemény 
kívánságát. Különben nem hiszszük, hogy 
az általános közvélemény napirendre óhaj­
tana térni az ügy felett, ez legfeljebb 
csak egyes csoportok, az ara­
nyos ma róti szabadkőművesek ér­
deke lehet. Egyben kóstolóul a követ­
kező nyilatkozatot közöljük:

A „Barsi Hírlap“ tek. szerkesztőségének
Aranyosmarót.

Alulírottak kinyilatkozzuk ezennel, 
hogy úgy az eddigi, valamint az előso­
rolt állításainkat hitünkkel is bizonyít­
hatjuk.

A hibák, melyek a pénzügyigazgató­
sági palotánál tudomásunk szerint létez­
nek, a következő helyeken találhatók és 
a következőkben keresendő:

1. A czemonthabarcs általánosan nem 
jó, mert nem köt (rossz arányban ke- 
vertetett.)

2. Az izoláló-lemezek a vízszintes 
felületeken hiányzanak, a tiszti telep­
hez vezető út oldalán, közepe 
táján (délkeleti oldalon.)

3. A függélyes elszigetelés teljesen 
elmaradt, egyáltalán nem is létezik.

4. A pinczehelyisógeknél a szinfala- 
zatoknál, valamint az alapfalaknál apró 
kő- és tóglatörmelék lett vegyítve s több­
nyire szárazon falaztatott.

1906. junius 26-án.
Urbanek József. Haviért István

Hleosko Orbán
tanú,
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A közönség köréből.
(K rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a 

szerkesztőség.)

A közönséghez.
(Jgy a helybeli, mini a vidéki építtető 

közönség azon téves hiszemben van, hogy 
a Pető-féle fedéleserépnél jobb és olcsóbb 
fedőanyag nem áll rendelkezésere.

Módomban volt meggyőződni, hogy a 
Pető-gyár annyira túl volt halmozva meg­
rendelésekkel, hogy a január-februári ren- j 
dőléseket még júliusban is csak részben 
tudta kiszolgálni, amikor a megrendelő örült, 
hogy a silányabb égetésit cserépből vihe­
tett régen lefizetett előlegjeért s hogy a 
hónapok óta fedetlenül álló házát a vég­
pusztulástól megmentheti.

Pedig e silány cseréj) nem érdemli 
meg ezen áldozatot, mert ha tüzetesebben 
vizsgálat alá veszszük eme nehezen meg­
szerezhető cserép minőségét, úgy a követ­
kezőkről győződhetünk meg:

A legnagyobb hibája, hogy a vizet 
magához veszi és a cserép testén át csepeg, 
s az igy becsepegő viz a menyezetet és a 
fedélfákat rövid idő alatt tönkre teszi.

A másik hibája túl nehéz volta, főleg 
esős idő alkalmával a fedélszerkezet sokat 
szenved, ezért bizonyult mindenütt gyengé­
nek a fedélléczezet, mely a szarufák között 
lehajlik, s bárki megolvashatja az utczá- 
ról, hogy hány szarufa van az épületen, s 
ha a fedélszék nem tulerősen van kon­
struálva, egészen deformálódik.

Köztudomású, hogy olyan égetett agyag, 
mely sok vizet vesz magához, a fagynak 
csak rövid ideig tud ellenállni, mely idő 
épen elegendő arra, hogy a fedél és me­
ny ezet fáit s ezzel együtt a tulajdonost is 
tönkre tegye, vagy legalább is érzékenyen 
megkárosítsa.

Ilyen sor vár arra, ki Pető-féle cserép­
pel födi házát.

Ezek előrebocsátása után meg kell 
adnom a kiutat is.

Van Aranyosmaróton még egy cserép- 
gyár, melynek gyártmányát tiszta lelkiis­
merettel ajánlhatom s ez a Homanovszky- 
féle gyár. Ennek a Pető-cseréj) fölött meg 
van azon előnye, hogy a vizet át nem 
ereszti s ugyanazon árban mészhabarcsba 
rakva, nagy belső hézag tömítéssel készít­
hető, mely megvédi a padlásteret a hófúvás 
ellen.

Van még ennél is előnyösebb és tét- : 
szetősebb fedő anyagunk is, bár nem hely­
ben, mégis egypár nap alatt ideszállitható, 
mert e gyárakban állandóan egymillió cse­
rép-készlet van raktáron.

Az egyik gyártulajdonos Dipporig Jó­
zsef, a másik Bohn M., mindkettő Nagy- 
kikindán lakik és két különböző méretű, 
feketére melegen mázolt, kettős átfogásu 
cserepet gyárt. E cserepekből 18 darab kell 
egy négyszögméterre, ennek súlya 30 kg., 
vizet nem vesz föl, megóv eső és hó ellen, 
a fedélnek elegáns külsőt ad, javítás ki van 
zárva.

E cserepek ár tekintetében ideszállitva 
a vasútállomásra is kiállják a versenyt, s 
tekintve, hogy könnyűségüknél fogva sokkal 
vékonyabb fedélfákra van szükség, s csak 
felényi lécz kell, még olcsóbb, mint a Pető- ■ 
féle cserép.

Szükségesnek tartottam ezeket az elül­
tető közönség tájékozásául közre adni, mert 
nem nézhettem jó lelkiismerettel a közön­
ség nagymérvű károsodását.

Egy szakember.

Hírek.
Előfizetési felhívás. Julius hó 

1-ével a félévi elölizetosek ideje le­
járván, tisztelettel kérjük olvasóinkat, 
hogy az előfizetéseket megújítani, kik­
nek pedig hátralékuk van, a mellokolt 
postautalványnyal beküldeni szíves­
kedjenek, nehogy a lap szétküldése 
akadályokba ütközhessók.

A kiadóhivatal.

HATÍRT HÍRLAP.

Jubiláló ügyvéd. R oc h 1 i t z 1 i v a-
dar pozsonyi köztisztell ügyvéd, a pozso­
nyi ügyvédi kamara elnöke folyó hó 17 en 
ünnejielte negyvenéves jubileumát annak, 
hogy ügyvédi irodáját megnyitotta.

Kinevezés. Harre r Antal ant- 
nyoxmaróti segédjegyző Nagyülcsre anya- 
könyvvezetővé neveztetett ki. Igen tehet­
séges, szorgalmas és törekvő embernek 
ismertük, aki bizonyára a régi marad uj 
ügykörében is.

Adókivetés. Vége a jó időknek, 
kezdődik az adókivetés. Ez pedig sokai ju- 
jent. Nem kevesebbel, mint hogy lesz 
exequálás és más sikánia. Az országban 
mindenütt nagy a panasz a miatt, hogy az 
adókivetésnél a viszonyokat kevésbbé is­
merők járnak el és igy a fen forgó konkrét 
sérelmeket kellően elbírálni nem képesek.
A mi adókivető bizottságunkról nem állít­
hatunk ilyet. Mindazáltal nem hagyhatjuk 
megemlítés nélkül, hogy a tervezet sok sé­
relemre fog okot szolgáltatni. Ezt abból 
lehet következtetni, mert magasabb adókat 
terveznek kivetni, mint az elinalt időkben. 
Jóhiszemű félreértésen alapulhat ez. Az 
exlex folytán a megélhetési viszonyok éperv 
séggel nem javultak, sőt határozottan rosz- 
szabbodtak és igy eltekintve attól, hogy a 
hátralékos kincstári tartozások utólagos be­
fizetése már magában véve is úgyszólván 
rendkívüli kiadásként szerepel, méltányos 
volna, ha az adó a múltakhoz képest arány­
ban tartatnék. Az adókivető bizottság fela­
datát fogja képezni, hogy eltalálja a kellő 
mértéket, mely a viszonyoknak megfelelve 
alkalmas legyen arra, hogy általános pa­
naszra és zúgolódásra ok ne legyen.

Évnegyedes közgyűlés. Barsvárme- 
gye törvényhatósági bizottsága ma tartja 
rendes évnegyedes közgyűlését.

Ügynökök áru eladása. Ügynökök, ; 
arra szóló iparigazolvány s az ipartörvény 
egyéb rendelkezéseinek megtartása nélkül, 
áruk eladásával iparszerüleg nem foglal­
kozhatnak, a kereskedelemügyi minister- 
nek 1906. évi 24,752. számú elvi határozata 
szerint.

Gyanúba került rablógyilkos. A
Lédeezen megolt Klein házaló ügyében 
megindult bűnügyi eljárás folyamán a csen­
dőrség elfogott folyó hó 24-én egy Kovács 
nevű kétes foglalkozású egyént. Azonban 
miután alibijét igazolni tudta, azonnal sza- I 
bad lábra helyezték és igy a tettes kiléte i 
még mindig ismeretlen.

Munkásbiztositási törvények. Se­
rényen folynak már a munkálatok a ke­
reskedelemügyi ministeriumban az ipari 
munkások betegsegélyezéséről és baleset­
biztosításáról szóló törvények ügyében. A 
kereskedelmi minister ezt a két szocziái- 
politikai szempontból rendkívül fontos tör­
vényjavaslatot még ez év őszén az ország- 
gyülés elé akarja terjeszteni. Ezt megelő­
zőleg az Országos Ipartanács állandó bi­
zottsága fog velük foglalkozni.

A nyitra órsekujvári vasúti vo­
nal elsőrangusitása. A nyitra—érsek­
ei vári vonalon már elkészültek a pálya 
elsőrangusitási munkálatai, nehezebb síne­
ket raktak le s nemsokára bizottsági bejá­
rás is lesz.

Nyári mulatság. A Garamvölgyi vo­
nal Magyar Királyi Államvasuti állomás- 
vezetői folyó évi július hó 1-én, vasárnap, 
a Rudnó állomás melletti újbányái városi 
erdőben tombola, világposta, emléktárgyak 
kisorsolásával, tűzijáték és egyébb szóra­
koztató játékokkal egybekötött jótékony- 
ezélu zártkörű nyári mulatságot rendez.

A megyei könyvtár ós muzeum 
vizsgálata, f olyó hó 25 ón érkezett Ara­
nyosamról ra I )r. K e li é r |> a t a k i I, á s z I fi, 
egyetemi rk. tanár, a könyvtárak országos 
felügyelője, hogy a vármegyének újonnan 
berendezett könyvtárát megvizsgálja. Egy 
uajii itt tartózkodás után Budapestre visz- 
szautazott. 1 gyancsak e hó 21 én vizsgálta 
meg I >r. W o s N i a sz I \ Mór szegszárdi 
njiáljilcbános, a múzeumok országos fel­
ügyelője a megyei múzeumot. - Mindkét 
felügyelő legnagyobb elismerését fejezte ki

Uóuzi könyvnyomda, Aranyoemarót.

TTT. évfolyam.

S e I c s i k B é III, a vármegye főlevéltárosa 
előtt, a ki a vármegye könyvtárát és mú­
zeumát kiváló gondossággal tartja rendbon. 
A félévéit áros ur megérdemli, hogy a vár­
megye közönsége érdemeit jobban méltá­
nyolja, mint eddig tette, mert a vármegyé­
nek még sohasem volt ennyire szakképzett 
és törekvő főlevéltárosa.

Kovós nálunk a névmagyarosítás! 
A névmagyarositó társaság buzgó elnöke 
Telkes Simon közli, hogy a múlt évben 
hányán cserélték fel idegen hangzású ne­
vüket magyar névvel. Szomorúan látjuk, 
hogy ebben a statisztikában a mi városunk 
az utolsók közé került és alig egyiiehányau 
akadtak, kik szükségét éreztek annak, hogy 
magyar érzésüknek jó hangzású magyar 
névvel is külsőleg kifejezést adjanak. Mi 
azt hisszük, hogy lm már a társadalom 
nem képes szuggerálni, minden magyar 
embernek kétszeres kötelessége a magyar 
név viselése, az iskoláknak pedig egyik 
legelső feladata, hogy növendékeikbe ezt a 
kölelességérzelut beoltsák, s majdan, lm a 
küzdelmes életet megkezdik, egy uj név­
nek, a magyar névnek szerezzenek önma­
guk tiszteletet és közbecsülést.

Mikor a szerkesztő nyerit. Egyik 
rsuiigrádinegvei város lapjának, a t 's. I I nak 
felelős szerkesztője, dr. L J., aki a város 
polgármestere is volt, a lapban bejelentette, 
hogy megválik állásától. Amikor u szer­
kesztői tollat néhány hó előtt megragadta, 
azzal a kérelemmel fordult a közönséghez, 
hogy tekintsék a lapját, a Cs. 11.-t omnibusz­
nak, a melyre minél többen szálljanak föl. 
Egy látszik azonban, hogy a publikum na­
gyon döczögősnek találta a vidéki omnibuszt 
és csak mérsékelt számmal száll föl rá. 
Erre L. J. dr. megvált a laptól s a következő 
furcsa hangú Imesuzó levelet hagyta hátra: 
„Kedves utitársaim ! Midőn az Oinnibussal 

a Cs. 11.-val — elindultam, kocsis-sze­
repem volt, a bakról irányítottam alkalma­
tosságunkat; de kiadóim - hogy kik voltak 
a gazdáim és ki az igazi, ma sem tudom — 
lóvá tettek, a rúd mellé kellett álnoin és 
húztam egyenlőtlen erűvel két kis sajtó csi­
kóval, szedőinasokkul, a határt; a teher na­
gyobb volt, mint a mennyire vállalkoztam, 
tehát kiugrottam a hámból s amidőn ezt az 
osemémi az igen tisztelt utasainknak, szi­
ves bocsánatuknak kikérése mellett, a va­
lóságnak híven, a fenti egyszerű képletben 
tudtok ra kívánom adni, az igen tiszteli nő­
társainknak, kiváltkéj)|>cn jiedig azoknak u 
szeretetreméltó uraknak, kik szívesek voltak 
olykor olykor abrakkal ellátni, őszinte üd­
vözletét nyeritek. Maradtam kiváló tiszte­
lettel 1906. juh. 6-án. Dr. E. J. ügyvéd, a 
Cs. H. szerkesztője.“

A vasút felelőssége a mintabőrön­
dök szállítása körül. P. J. kereskedelmi 
utazó kártérítési pert indított az államva­
sutak ellen azért, mert mintabőröndjét a 
vasút máshová, illetve nem oda szállította, 
ahová azt szállitatni kérte és a szállítás 
által okozott késedelem volt az oka annak, 
hogy az utazó kevesebb megrendelést gyűj­
tött, mint az előző évben és igy a vasút 
szállítási késedelme folytán bizonyos ha­
szontól elesett. A budapesti Ítélőtábla 1905. 
szép. 7-én 81. szám alatt hozott Ítéletében 
kimondotta, hogy vastag gondatlanság fo­
rog fenn a vasút részéről, ha a gyorsáru 
fuvarlevéllel felvett mintabőröndre nőm il­
lesztette sem a rendeltetési állomás nevét 
feltűntető bározát, hanem a küldeményt t> 
podgy ászáru közé tette. Ha tehát az árut 
máshová küldendő podgyászdarabok közé 
tette és ezáltal más állomásra szállította, 
a vasút kétségtelenül oly nagyfokú mulasz­
tást követ el, mely a vétkes gondatlanságot 
megái lapítja. Éjien ezért a táblá feljie rés­
nek 44(3 kor. kár követelését megítélte a 
vasúttal szemben.

A fürdők adója. A kereskedelem­
ügyi minister folyó évi 35066. szám alatt 
kimondotta, hogy a gyógyfürdők, valamint 
a tisztán kényelmi és tisztasági szempont- 
ból használt fürdők harmadik osztályú ko­
rcsé ti adót tartoznak fizetni és a kereske­
delmi és iparkamarai illeték fizetése alól 
sem mentesek.


